

# 李秀恒：特首愛國愛港要求合理

## 選舉必有提名機制 應以選委會為基礎修改

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）香港社會逐漸對特首普選要按《基本法》及全國人大常委會決定落實執行，以及特首需要愛國愛港、不與中央政府對抗逐漸形成共識。全國政協港區委員李秀恒在接受香港文匯報專訪時坦言，愛國愛港是行政長官的基本條件，絕對合情合理合法；而不能接受由與中央政府對抗的人做特首，是「幼稚園學生都懂的條件」。他又強調，「凡選舉都有提名機制」，而目前的特首選舉委員會行之有效，2017年特首普選時的提名委員會，應以選委會為基礎進行修改，這才是務實的做法。

李秀恒接受香港文匯報專訪表示，愛國愛港是行政長官的基本條件，絕對合情合理合法，「美國也不會找個不愛美國的人做自己的總統，故全國人大法律委員會主任委員喬曉陽早前在講話中提出，只是將「幼稚園學生也懂的條件」重申一次，相信大部分香港市民都不會感到意外訝異，只有香港的反對派黨派為了找政治議題，才會對喬曉陽的言論過分反應。

### 「一黨執政」符國情

就有全國人大代表早前引述「權威消息人士」指，所有提出「結束一黨專政」、要求內地實行「三權分立」等就是與中央對抗的行為。李秀恒對此表示認同，強調「愛國愛港」的「國」，是指由中國共產黨領導的中華人民共和國。他說，「一黨執政，多黨參政」符合中

國國情，容許各個民主黨派並存，並由媒體和輿論去監督政府運作。目前，政治局面穩定，改革開放也取得了有目共睹的成就，相信大部分人都希望維持國家的穩定局面，不願意看到中國出現巨大的政權轉變。

被問及香港反對派黨派不斷以西方民主國家及地區選舉制度為例子，指香港未來的特首普選，必須符合此等「國際標準」，而不應有任何「預選」，李秀恒直言，所有選舉都有提名、預選的機制，例如美國總統選舉，要先經過初選、黨代表大會和選舉人投票等門檻，是由「大範圍收窄至小範圍」，而特首選舉由提名委員會產生候選人給全民投票，則是「小範圍擴大至大範圍」，兩者同樣有「篩選」。

### 發展民主須尊重歷史

他並強調，在民主發展的進程中，倘完全不考慮到過去做法，引入脫離社會實際情況的全新的選舉方法，並非務實的做法，而應該尊重歷史。特首選舉委員會過去行之有效，是累積了一定經驗的選舉方法，特區政府應該考慮在選舉委員會的基礎上擴大組成、改變職能，又希望香港社會各界在特區政府拿出政改方案前，可以繼續就提名委員會的具體組成進行討論，提出不同方案，讓大家集思廣益，尋求共識，以落實2017年特首普選。



李秀恒指愛國愛港是當行政長官的基本條件，絕對合情合理合法。

香港文匯報記者彭子文攝



李秀恒批評反對派發動「佔中」行動只為增加曝光率。香港文匯報記者彭子文攝

## 籲理性商方案 免損整體利益

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）香港大學法律學院副教授戴耀廷提出「佔領中環」行動，各反對派政黨紛紛和應，並打算煽動1萬人堵塞中環交通要道，威脅中央政府在港落實他們口中的「真普選」。全國政協委員李秀恒在接受香港文匯報訪問時批評，反對派慣以香港特區以行政主導為由，從沒有就香港社會發展提出建設性的意見，只靠當「反對派」來爭取曝光，相信香港市民普遍都會認清他們的真面目，理性探討普選方案建議，以免香港的整體利益受損。

李秀恒在接受香港文匯報訪問時坦言，香港特區政府以行政主導，立法會議員、政黨就只負責監督、批評政府，毋須為政府施政負上政治責任，這體制被反對派「濫用」，拒絕拿出幫助香港社會經濟發展、促進就業等建議「造大個餅」，只管批評政府來爭取曝光機會。

### 倡「佔中」者只為爭曝光

他說，是次反對派在政改議題上採取所謂「佔中」等激進行動，是他預期之內，因為政治議題已是他們唯一能夠發表言論的平台：「香港政府很多事情都做得太好，做得太完美，雖然有人說香港有住屋問題，但現在只是講買不到樓，不是沒有樓住，沒有人會『瞞街』。他們沒有太多空間去批評政府，在政治制度成為他們唯一可以發言、曝光的空間。他們提早一年多搞『佔中』，咁咁多咁咁問佢哋曬囉！」

不過，李秀恒直言，他認為「佔中」不成氣候，不會成為嚴重影響香港經濟運作的「大事件」：「為甚麼我要怕一小撮人在中環為了選舉制度聲稱要佔領，擔心香港會垮呢？」他又認為，香港市民近年的政治分析能力

逐漸提高，能夠客觀判斷「佔中」只不過是反對派渲染、炒作的伎倆，會「當佢係趣劇睇」，不會被反對派嚇壞，「『泛民』又不是有槍、有原子彈，不用怕了他們」。

### 受損市民聲音應獲報道

他又希望媒體在報道「佔中」時，要平衡客觀，不應一面倒報道採取行動那一夥人的聲音，而應該同時報道受行動影響人士的聲音、怨氣，讓香港市民對所謂「佔中」行動有所判斷。

另外，被問及反對派僅不斷公開威脅「佔中」，但拒絕務實地提出以至討論特首普選的可行方案，李秀恒說，自己目前實難以預測未來特區政府提出的政改方案，最終能否獲得立法會的三分之二通過，希望大家可就特首普選方案理性地取得進步，否則政改方案隨時因在立法會未獲足夠的支持票而被推倒，「到時邊個損失呢，大家走着瞧」。

## 戴耀廷認要製造政治危機



戴耀廷在交流會上承認「佔領中環」是要製造政治危機。鄭治祖攝

### 以「佔中」作政改談判籌碼

戴耀廷昨晚在出席由多個基督教團體舉辦的「公民抗命的信仰及教會反思」交流會時，直認他希望透過「佔領中環」，製造社會危機，作為與中央談判的籌碼，進行一場博弈，令香港人能與中央政府「在真正對等的情况下」，就特首普選作談判。

他說，「我提出這個『和平佔中』，其實是想形成一次政治危機，產生一種社會張力」，又稱倘在沒有「公民抗命」行動的情況下，便與中央政府就香港政制發展展開「談判」，談判只會完全由中央政府主導，雙方地位並不對等，「不是真正的談判」。

戴耀廷續稱，這場「博弈」是建基於「對手是理智」的假設，相信中央領導人始終是善的，會顧全香港整體社會的利益，故他們在比較過「佔領中環」所產生的損失，和在香港落實特首普選的損失後，「選擇了損失較小的一項」，爭取中央政府履行承諾在香港實施特首普選。

就有人批評他操之過急，應該耐心等待2017年中央政府在港落實普選，戴耀廷回應稱：「從人類歷史來看，享有特權的人不會自動放棄自己的特權……（我們）是否還可以等下去呢？『再等下去』會否（已故美國民權領袖）馬丁路德金所講的，是『永遠都沒有』的意思呢？」

### 市民斥「撒旦的糖衣陷阱」

在會眾發言環節上，「愛港之聲」成員陳廣文批評，戴耀廷自稱為基督徒，但他鼓吹所謂「公民抗命」，已經違反了「政教分離」的規條，並狠批「佔領中環」聲稱是「愛與和平」，實際上充滿仇恨，又指《聖經》多處教人馴服掌權者、為當權者禱告，從未提到要世人犯法，做不道德的事，批評「佔中」是「撒旦的糖衣陷阱」。

另有與會者表示，他認同要在香港落實民主制度，但擔心民主制度會「招惹魔鬼」，令西方勢力入侵香港，控制香港人的思想，進而控制香港的選舉結果。

## 被批反「佔中」 林以諾或告《蘋果》

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）就《蘋果日報》昨日報道稱，牧師林以諾發炮暗批「佔領中環」。林以諾昨日發出公開聲明，認為有關報道的標題指稱他反對「佔領中環」是失實及沒有基礎的，為此深感遺憾，並保留法律追究權利。

諾日前在「面書」(facebook)中，指「有傳媒」為銷量分化社會，不值得人尊重，又指牧師間出現不同意見，是有「不信主的傳媒」挑撥，破壞教會合一，是在不點名地暗批「佔領中環」行動。

林以諾昨日發出公開聲明，指自己身為資深傳道人，宣傳基督教精神，謹守聖經教訓，目前對「佔領中環」仍未有任何立場，既從無參與過任何

的政治討論，亦沒有透過傳媒發表過任何公開評論。

他說：「有關報道標題聲稱本人反對『佔領中環』實為失實及沒有基礎，對此，本人深感遺憾，並保留法律追究權利。牽涉對『佔領中環』一事，本人到目前仍未有任何立場，既從沒有參與過任何的政治討論，亦沒有透過傳媒發表過任何公開評論。《蘋果日報》於沒有向本人求證的情況下作出虛假的指控，有欠公允之餘，亦影響傳媒的專業形象。」

## 陳日君煽「佔中」 被批拿港人對賭



陳日君稱支持「佔領中環」行動，被網民怒轟，指要香港人付出巨大代價。資料圖片

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）被「維基解密」踢爆為反對派「禍港四人幫」之一的天主教香港教區前主教陳日君樞機，昨日在一講座上「發功」，稱他支持「佔領中環」行動，「不明白為爭取普選，為何不可『公民抗命』」，又聲言他擔心「有人」會混入「佔領中環」行動搞事，尤其近期有一股「所謂的愛港勢力」在「搞破壞」。不少市民批評陳日君煽動「佔中」，是要香港人不惜付出巨大代價，拿整體香港人的未來作賭注。

不明白「為爭取普選，為何不可公民抗命」。他稱，生存要有尊嚴，這包括了民主的權利，「公民抗命」是可以考慮的做法。

有傳媒提問稱，他會否擔心「有人會混入『佔領中環』行動搞事」，陳日君聲言自己對此感到擔心，稱自己希望到真正公民抗命時要小心，尤其近期「有一股所謂的愛港勢力在搞破壞」，又稱很少會見到有幫政府的反抗團體，這情況「既可笑亦可悲」。

### 市民：一試代價大

就民主黨創黨主席李柱銘早前提出「底線方案」，但在被其他反對派政黨中人「圍插」後迅速收回，陳日君稱，在這個時刻，有人會因為心急等原因而「很易做錯事」，他「欣賞李柱銘收回的決定」，而最重要是「憑良心做事」。

在網上討論區，不少市民怒轟陳日君煽動「佔中」。網民「KANZ0115」怒道：「上帝鼓吹暴力、犯法？」「Huntlight」揶揄道：「『不能不試便投降』？咁有人話未試過殺人放火打劫強姦，你係唔係叫佢去試吓？」「xiaoliang388」直言：「這一試（『佔中』）是要香港人不惜付出巨大代價的。當然陳樞機也許日子不多，香港玩完對陳樞機也沒大不了的。拿整體香港人的未來作賭注，而且是下注在連一絲勝算都未曾看到的賭局中！陳樞機以為佔中是在超市/百貨（公司）裡的試食嗎？」

### 稱嘗試或有奇蹟

陳日君昨日在出席一講座上稱，中央「沒有誠意」落實普選，令他對香港可以有「真普選」感到悲觀，而自己今年已經81歲，相信「有生之年未必有真普選」。他支持「佔中」行動，「不能甚麼都不試便投降，或許會有奇蹟出現」。

被問及天主教香港教區現任主教湯漢樞機並不支持所謂「佔中」行動，他稱，大家對這個問題可有不同意見，但最重要的是，「不應將公民抗命視作不對的行為」。

就中國基督教播道會港福堂牧師吳宗文早前引用聖經經文，指除非信仰或生存權利受威脅時，公民抗命才是聖經所容許的偶發性事例，陳日君稱，不知道吳宗文為何會將「公民抗命」的「合理性」限制於信仰或生存權利，也